



在吴语桐眼里,昆虫世界是最迷人的 现代快报记者 赵杰 摄

法国昆虫学家法布尔因昆虫研究闻名全世界,他的传世著作《昆虫记》更是经典中的经典,9岁的南京小男孩吴语桐跟法布尔一样,从小就痴迷昆虫。“他是个很天然的孩子,为了感受蚯蚓,甚至会用舌头去舔一舔,‘尝’一下它的味道。”南京外国语学校仙林分校小学科学教师吴玉萍这样评价自己的一名学生;“三年前他闯进我的实验室,让我刮目相看,现在的一些专业知识,已经达到大学生的水平。”南京林业大学资源与环境学院昆虫专家巨云为这样评价自己的一位编外学生。小学老师和大学老师说的是同一个人——南外仙林分校三(6)班(新学期将升入四年级)小学生吴语桐。

□现代快报记者 黄艳 张瑜

“小法布尔”吴语桐 9岁男孩的昆虫记

客厅变成昆虫世界

蝈蝈在欢唱着,地上独角仙、锹甲在爬行,墙脚堆着七八盒昆虫幼虫……找到沙发刚坐下,冷不丁看到透明玻璃茶几下一盒盒的毒蝎子、大蜘蛛。快报记者走进了吴语桐的家,在客厅就被“昆虫世界”镇住了。小主人吴语桐把客厅布置成了自己的工作室。墙边的书架上有两三百本昆虫书,仅法布尔的《昆虫记》就有多个版本。吴语桐细心地剥葡萄、切苹果,喂养着刚和爸爸从浦口葡萄园捉来的20多只独角仙,一会儿,他还给这些虫子吃起了昆虫果冻。

忙完昆虫们的早饭,他带上几只昆虫在客厅“散步”,又忙着给要打起来的昆虫们打架。客厅里有一棵光秃秃的树,此时,也被他“改造”成了昆虫们的游戏场所……接着,吴语桐开始坐在沙发上,拿出一本厚厚的《昆虫图鉴》看了起来,书太厚重,他用双手抱着,看得入迷……

不是在野外捕捉昆虫,就是在家里照顾昆虫,这是今年暑假吴语桐的生活方式。

研究昆虫的小专家

还在上幼儿园的时候,一次吴语桐被外婆带到新华书店,还不太识字的他发现了一本趣味昆虫书——《呜!不能没有你,昆虫》,看着图画,他对昆虫产生了好奇。从此,在爸爸吴纲100%的支持下,吴语桐在昆虫世界里找到自己的兴趣所在。“我们买遍了南京市场上的有的昆虫书;几乎走遍了南京近郊能捉昆虫的地方。”顺着吴爸爸手指的方向,记者又发现了捕虫网、巨型户外电筒,这些都是必备的工具。每一次野外的探索,爸爸都陪在吴语桐

的身边,双休日、暑假,甚至是蚊虫乱飞的夏夜……

“晚上他们要去捉虫,得穿长衣长裤,还要带上帽子,即便是这样,回回都是一身的‘包’。”吴妈妈想起儿子又准备晚上到森林公园捉虫子就皱眉头。“家里客厅爬得都是虫子没什么,我也习惯了,毕竟是他的爱好。但不能伤害到自己。”护子心切的妈妈对父子俩有些意见。但吴爸爸绝对支持儿子,认为小男子汉吃苦没什么。吴语桐也说:“热就热呗,没什么呀。”在妈妈的印象中,有一次她曾把儿子训哭了。“他就用手拿着蝎子,如果被蜇了怎么办?”那一回,一位叔叔来看吴语桐,知道他喜欢虫子,叔叔没带吃的也没带玩具,带来几香烟盒的活蝎子,有10多只。“当时吴语桐就用手拿起了蝎子,还说抓住尾巴第二节就蜇不到,没事。”妈妈看着吓坏了,当时就训了儿子,把他训哭了。“后来我们查了资料发现,孩子说的没错,因为抓住那个部位,蝎子就转不过身,不可能伤害到他。”后来,爸爸妈妈了解到,儿子没做错,他是因为心里有谱才敢那么做。

后来,越来越多的大人会把他们见到的特别的虫子拿来给吴语桐鉴别,他都能清楚说出种类和习性,妈妈也认可了儿子的兴趣和努力,现在妈妈还请开花店的朋友,把花上的各种虫子送来给吴语桐。有趣的是,有时一些买来的标本,也能被吴语桐挑出错误。有朋友送来名为扁竹节虫的标本,吴语桐立即指出,这是梨片蟋。“因为扁竹节虫不会跳,但这只虫子一看就是腿部很有力量的。”

做出两百多种昆虫标本

识昆虫、养昆虫,还不是吴语

桐的绝活儿,家里两百多种的昆虫标本都是他和爸爸亲手制作的,专业的手法出自他的老师、南京林业大学昆虫专家巨云为的传授。

“三年前他来到我的实验室,还将了我一军。”正带着学生在外地捉昆虫的巨云为说,常常也会有些小朋友来大学参观,但也只是一会儿的热度。当吴语桐来的时候,他找出两盒标本给他看。“没想到他说,就这么点儿啊?”巨云为开始觉得这个小家伙很有意思,就把他带去看了自己的珍藏,没想到,这个小朋友已经能说得出道道。“现在他有时间就和我一起去野外来,是我身边最小的一位昆虫爱好者。”

去年,巨云为带吴语桐和吴爸爸到南林大的一个基地看昆虫。当时,巨云为指着一片树叶上的两只虫子问是什么种类。“我看看身上斑斑点点的,就猜是瓢虫。”吴爸爸也几乎看遍了儿子的昆虫书,当时答得还挺有把握。“不对,是叶甲。”吴语桐说了自己的理由,因为这两只虫子的触须比较长,是叶甲的特征;而且装死是瓢虫非常典型的自我保护方式,但这两只没有。最后,经过巨云为的权威裁定,吴语桐说对了。

天生对昆虫有着极高悟性的吴语桐在巨云为看来,是一个难得的科研型人才。“他虽然小却非常能干,在部分专业知识上,已经达到大学生的水平。”

后来,巨云为还手把手教吴语桐做标本。通过消毒、烘干、定型等工序,吴语桐已经做出了二十多盒、两百多种昆虫标本,还进行了严格分类。“这是中国最大的蝗虫,也是我抓到的,你看,它的翅膀伸展着,这在固定的时候固定起来就很不容易。”说起自己的成

果,吴语桐非常专业。

迷昆虫迷成作文高手

吴爸爸是学中文专业的,儿子迷昆虫他支持,但他也希望孩子能多些文学素养,一年级就让他开始学一些适合他年龄的古文,还打算等他大一些,辅导他的作文。但吴爸爸没想到,一年级暑假,吴语桐找了一个小本子,自己写起了日记。这本日记里,基本都记录着他和昆虫的故事:《昆虫的颜色》、《我的“唧唧”们》、《寻找桑天牛》、《独角仙打架》、《我的昆虫标本》……因为是自己所爱、所经历,日记写得鲜活、生动,还配上了自己画的昆虫插画。爸爸觉得也无需再教了,因为儿子已经通过与昆虫的相处,掌握了细致观察的能力,再加上亲身体验,描写得也非常充分。

翻开吴语桐最近的学校作文本,上面都是老师用红笔连续画出的佳句。一篇《爱昆虫的我》得分为99分,全篇几乎都被老师勾画出来。老师这样写道:优美的语言,具体的事例,让我看到了一个爱昆虫的吴语桐!真好!

吴语桐的科学老师吴玉萍说,这是一个非常难得的天然的小孩,他每天都带着昆虫,和它们一起玩,也影响着身边的小朋友。他在学校的小农场里,总能有新的发现。他的胆子也很大,甚至为了感受蚯蚓的味道,伸出舌头舔舔。

离吴家很近的地方,就有一处著名的奥数培训点,吴语桐的同龄人很多都正在里面上课,在学校成绩优秀的吴语桐却没有去上。“我没有考虑过让他去上,因为不想给孩子更多的压力。”吴爸爸说,在他心里,孩子的身心健康最重要,要尊重他的天性和兴趣。

吴语桐的昆虫记

我最喜欢的小动物

我最喜欢的小动物当然是昆虫!许多人不喜欢甚至害怕它们,那是因为他们不了解它们。

昆虫世界是一个奇妙的世界。大家都知道蚂蚁和蜜蜂有很强的合作精神,但很多人并不知道,在遇到天敌或者灾难的时候,它们还具有强烈的自我牺牲精神。

昆虫世界是一个美丽的世界。夏天的夜晚,星星点点的萤火虫把大地装扮得像童话,那些蟋蟀和蝈蝈,就像美妙的音乐家,它们编织了大自然最和谐的奏鸣曲。

昆虫还是人类的好朋友。螻蛄和埋葬虫为我们清理了许多地球垃圾;七星瓢虫专门消灭农业害虫;水蝇能帮助我们监测水质污染。即使有些害虫,也是生态链不可缺少的一部分呢!

让我们都来热爱昆虫、保护昆虫吧,这样我们的地球才会变得更美!

我的昆虫标本

我有许多漂亮的昆虫标本,它们有独角仙、竹节虫、天牛、知了、丽金龟……等等,它们都是我和爸爸从山上抓回来并制作的。

夏天的夜晚在山上抓昆虫很辛苦,天很热,蚊子又多,有时还要走很多山路。而这些昆虫都是伪装高手,它们有的藏在树枝上,有的躲在泥土里,还有的潜伏在草丛中,要抓到它们还真不容易呢!但每一次发现,都是个很大的惊喜,而现在,这些惊喜正静静地躺在我的标本盒里。每一次吃完饭,我都会一遍又一遍地看着这些宝贝,在我心里,它们就是一个个美丽的故事。

捕虫记

夏天的一个夜晚,爸爸带我到紫金山去捉昆虫,我兴奋极了。

汽车在弯弯曲曲的山路上爬行着,四周一片黑暗,快到山顶时,突然看见山下的城市到处灯火辉煌,有高楼大厦上的霓虹灯,有橙色的路灯,还有流动着的车灯。真没想到,南京的夜景这么美!

到了目的地,我们下车,打开手电筒,顺着山路开始寻找昆虫。走着走着,在路边的石头上,我发现了一只叩头虫,黑黑的身体,细细长长的,像一颗葵花籽。我抓住它时,它会使劲地弹我,真好玩!接着,我又在树上发现一群斑衣蜡蝉若虫,有红色和黑色的,我们好不容易抓到了一只。更大的惊喜还在后面呢!在路边一棵小树上,爸爸发现了一只绿色的“怪物”,身体细细长长的,像一根树枝,这不是竹节虫吗!我高兴得大叫起来。

这真是一个收获的夜晚!我没想到,第一次到紫金山来就能捉到这么多的昆虫,而且还看到了山下城市的夜景,大自然的美和城市的美紧紧挨在一起,真是太神奇啦!

